

本报记者于力、蔡拥军、郭翔、张博群

随着新冠肺炎感染者接连出院，笼罩在大连上空的阴霾逐渐散去，一个医生的名字却一直在这座城市广为传颂，他像冬日里的阳光温暖着这里的人们，温暖着这座城市。

“有志者，百二秦关”“苦心人，三千越甲”，这是大连康复中心医疗保障组副组长、大连医科大学附属第三医院副院长沙琳，11月15日在接到任务的当天在朋友圈发出的誓言；“闻道凯旋乘骑入，看君走马见芳菲”，这是11月24日，在任务基本完成的同时，他听到援助庄河的同事胜利返程的消息后，在朋友圈发出的欢呼。两天后，11月26日，47岁的他倒在了抗疫一线，为大连的抗疫胜利贡献出了宝贵的生命。

步履蹒跚地向前走，是他留给这个世界最后的背影

11月26日，共有36名新冠肺炎患者出院，来到大连康复中心，在这里继续进行14天的隔离医院观察和康复治疗后，回归正常生活。

也就是这一天，沙琳倒下了，因过度劳累，导致心源性猝死，倒在了他日夜奋战12天的阵地上。

11月初，大连疫情凶猛来袭。

11月15日，大连根据疫情的严重程度决定征用筹建中的大连医科大学附属第三医院作为“大连康复中心”，承担新冠肺炎患者出院后隔离医学观察和康复治疗的重要任务。沙琳被任命为康复中心医疗保障组副组长，负责紧急筹措医疗设备及防疫物资，保证三天后启用康复中心。

这是一个看起来几乎不可能完成的任务。当时，这所正在筹建的医院的病房大楼还是一座空楼，病房虽已建造完成，但相关医疗救治设备、防疫物资及医用耗材全都是零。

这一天，沙琳在朋友圈发出了“有志者，百二秦关”“苦心人，三千越甲”的铮铮誓言。抱着必胜的信念，他把全部精力投入到疫情防控工作中。

大连医科大学附属第三医院院长闻庆平说，在沙琳殉职后，同事们再回头看他的这句话，无不感动掉泪，“他出色地完成了上级交给他的任务，在短短三天内就紧急筹措各种医疗物资200余种，并带领分管部门短时间内迅速建起物资管理流程、制度，他用实

从『百二秦关』到『闻道凯旋』

一个殉职医生朋友圈记录的抗疫时光



沙琳(右)与同事探讨患者病情。 受访单位供图

手机掉在一旁，任凭同事们怎么呼叫都没反应。

“他平时走路总是一阵风似的，身材魁梧却特别灵活，没想到，他最后的背影看起来是那样的迟缓。”大连医科大学附属第三医院副院长高政清晰地记得当天早上见到沙琳时的情景，“他和我说‘我这半个月体重掉了10斤，减肥效果特别好’。”

病毒不会休息，疫情不会让我们喘息

面对艰巨的任务，沙琳和他的团队最常说的一句话就是：“病毒不会休息，疫情不会给我们喘息的机会，每一分钟都是我们需要争取的宝贵时间。”

虽然沙琳是从11月15日正式接到任务，但是两天前他听到信息就已经开始为上战场做好准备。11月13日中午，正在家里吃午饭的沙琳接到通知，有可能要启用大连医科大学附属第三医院承担部分任务，“他撂下饭碗披上外套就跑出去了，边走边说任

务终于来了！”沙琳的妻子郭然回忆说，从那天起，家里就几乎看不到他的身影。

作为一个从业20多年的医生，沙琳十分清楚从零开始配备一个标准化的病区需要筹集多少种医疗设备和各种物资。大到除颤仪、呼吸机、心电图机，小到输液贴、纱布、胶布、棉签，接收新冠肺炎出院患者，还需要配备防护服、防护面屏、隔离鞋套、N95口罩等防护物资，一共64种，正常招标采购至少需要一周时间，再加上疫情导致交通受阻，现订货都来不及。

沙琳没有退却，浑身充满斗志，他知道必须要打赢这场战斗，决不能拖全市抗疫大局的后腿。

向其他医院借调、向政府申请、寻求社会捐助、紧急采购……面对这项自己从没接触过的任务，沙琳充分发挥自己的组织协调能力，每天工作时间超过12个小时，精神高度紧张。

同事们回忆说，每当顺利解决一些问题时，他就会眉头舒展开心地笑

了起来，每当进展不顺时，他就会独自坐在角落里，一言不语，冥思苦想，或者又拿起电话与人沟通。“他那时每天的电话和微信通话记录有200多条，经常是一个电话还没接完另一个电话就进来了。”

11月17日晚上，沙琳一回家就兴奋地和妻子说：“今天终于配齐了一个病区的医疗物资，可以收患者了。”郭然至今还记得丈夫当时高兴得拥抱她时的神情。11月25日晚，沙琳回到家告诉妻子，今天配齐了4个病区的医疗物资，虽然郭然感受到了他内心的兴奋，却看到了他一脸的倦色。“他刚进门电话就响了，鞋都没来得及换就拿起电话，站在家门口的地垫上讲了一个多小时，然后坐在沙发上闭了会儿眼睛，说‘我太累了’，然后一躺就是好长时间。”

“你永远是我的骄傲”，这是女儿发给父亲看不到的告白

11月27日凌晨，沙琳17岁的

“磨”掉650件“钉子案”的佤山法治“老黄牛”

追记践行司法为民的边疆佤族法官鲍卫忠

本报记者王长山、王研

“丁零零……”电话铃声响起，可法官鲍卫忠再也不能接电话，解决当事人的问题了。10月21日下午，云南临沧市沧源佤族自治县人民法院执行局局长鲍卫忠突发脑出血，倒在办公桌旁。10月23日，因医治无效，鲍卫忠离开了自己奉献了一生的司法事业。

维护公平正义的急先锋，一心为人民的“老黄牛”、职业本色的“诠释者”……消息传来，大家不愿相信这位为边疆法治工作燃尽光热的好法官离开了，更愿说他太累了，要好好歇歇了。这位佤族汉子，已把他全部的身心融入沧源的山水里，他是佤山的山。

“磨案子”

一张桌子、两个文件柜……鲍卫忠的办公室略显空旷。矮柜上摆放着二三十个笔记本，打开一本，扉页上写着“人民对美好生活的向往就是我们党的奋斗目标”，接下来的页码上，记录最多的是执行案件的相关信息。

密密麻麻贴着报事贴的文件柜十分引人注意：姓名、身份证号码、申请执行人、金额、被执行人，甚至还有一些只有鲍卫忠自己能看懂的标记。同事说，这是老鲍的独门密码，打开的是通往群众的门。

沧源县地处祖国西南边疆，是以佤族为主的少数民族聚居地。出生于1976年的鲍卫忠是土生土长的佤族干部。1997年，沧源县法院增编补员，在单甲乡农经站工作三年的鲍卫忠调入法院工作。仅有高中学历的他深感自己能力无法满足工作需要，通过刻苦学习，相继取得了大专、本科文凭。2015年，工作表现优秀的鲍卫忠担任执行局局长，到他离开这个世界，执行局共办理854件执行案件，没有发生过一起“人情案、关系案、金钱案”。

任局长不到一年，“基本解决执行难”攻坚战打响，鲍卫忠领着大伙儿没日没夜地熬：中午在办公室吃饭，晚上



二〇二二年七月九日，鲍卫忠(右)带领执行局干警到芒卡镇执行一起农村土地承包合同纠纷。 受访者供图

一起农民工工伤赔偿案中，申请人不但要求拿到法院判赔的金额，还要利息。

他不分白天黑夜，甚至夜里12点多还给鲍卫忠打电话。案件双方在法院办公室调解时，申请人骂人的声音在整层楼回响……面对这些，鲍卫忠没有发火，仍然好言相劝、讲解法规，尽最大努力执行。了解到被执行人拿不出钱是因为“连环债”，他又找到债务源头反复协调，最终将款项执行到位。

遭遇误解谩骂对鲍卫忠来说，已是“小菜一碟”：他曾在办公室被40多名申请人围在中间，仍泰然处之；被案件双方当事人左右推搡，他实在忍不住了，也只是走出办公室冷静一下；当双方当事人发生冲突时，他总是第一时间上前把人分开，然后把他们请到不同的办公室“降温”。在执行局这么多年，同事从没见他发过火。

“人心换人心。”工作中，他很少采取强制措施。通过耐心细致的工作，许

多被执行人主动交来执行款。

一起标的额10万余元的合同纠纷案中，被执行人刀某因生活困难无法清偿，案件只能中止执行。鲍卫忠一直把该案列进日程，时不时去刀某家中问情况。当了解到刀某在发展林下养殖产业时，他和同事又敲开了刀某家门。

“这鸡好肥，收成也不错吧？”“找不到销路，没办法啊！”……“这钱就当我给你开张了！这么好的鸡，肯定有人买！”鲍卫忠随即掏出钱买鸡。回程路上，同事听见鲍卫忠不停地打电话“推销”：“老同学，最近生意怎么样？我这里有朋友养着一批鸡，正宗土鸡，你过来看看？”

刀某心里暖了，尽管妻子生病、孩子上大学都要用钱，但刀某还是在过年前主动交来了1万元。

“我那个案子还差8840块钱，本来说好这个月还上，可我这确实没办法，能不能再宽限几天？”被执行人扎

某的这个电话，让工作人员疑惑不已：案子不是早结了吗？案款都兑付给申请人了呀！她翻出卷宗核对，确实结案，申请人签字按手印的领条都在呢。

经多次追问，鲍卫忠才说出实情：看扎某因母亲生病花了不少钱，在外打工老板还没付工资，申请执行人又急需这笔钱，就自掏腰包垫付了。面对同事“你为啥要垫付，怎么这么相信被执行人”的追问，他说“现在他确实付不起了，他在外面打工一定能还给我的！”

热爱生活的人

“在哪里”“什么时候回家”“要去哪里”……这是爱人打电话问得最多的问题。

“在路上”“孩子能不能你先去接”……这是鲍卫忠回答最多的话。

同事的记忆中，找鲍卫忠时，他不在办公室，就是在去找当事人的路上。

女儿给父亲的微信留下了一段深情的告白，尽管她知道父亲已经永远不会看到。“爸爸，我和妈妈到家了，你放心吧。我会尽我所能照顾好妈妈”“我永远爱你，你永远是我的骄傲”。

沙琳的女儿永远记得父亲和自己在一起的最后时光。11月25日晚上10点多，她学习结束后看到躺在客厅沙发上的父亲，不忍心打扰，她知道父亲这些天实在是太累了。沙琳看到她后连忙把她拉到身边说：“爸爸这阵子太忙了，有日子没和你好好说话了。”父女俩挤在沙发上说了好一阵悄悄话，“说着说着爸爸就睡着了，看着爸爸累得那个样子，我当时就忍不住掉下了眼泪。”

郭然是大连医科大学附属第一医院心内科主任医师，她曾经无数次将患者从死亡线上拉回，但这次却没能救活自己的丈夫。“他平时身体很好，打羽毛球，一次能打2小时，他这次实在是压力太大，唯恐没有把工作做好，他是在努力尽一个医生的责任。”

11月29日5时30分，沙琳的遗体告别仪式在大连市殡仪馆举行，一件叠得整整齐齐、别着党员徽章的白大褂放在他的身旁，陪他走完最后一程。

沙琳的同事说，他抗疫的最后时光也是他从医工作23年来的最真实的写照。

像这次关键时刻冲锋在前，沙琳不是第一次。2020年1月，新冠疫情最吃紧的时候，沙琳牵头在放射科党支部请战书上按下鲜红的指印，请求加入抗疫一线工作。

随后，沙琳作为救治专家组成员参与发热患者的会诊排查工作，主要负责影像诊断，无论多晚，一旦有病人信息上传，立刻就能给出专业规范的诊断意见，在筑牢疫情防控的第一关口发挥了积极作用。

12月4日，大连全域调整为低风险地区，整个城市恢复了往日的平和、宁静。一个月的抗疫战斗，留给这座城市的记忆太多，其中肯定会有这样一位医生，从“百二秦关”到“闻道凯旋”，他的朋友圈记录了他人生最后的抗疫时光。

繁重的工作，让他的身体吃不消了。因抵抗力低，他的手指得了癣一样的皮肤病，一直没时间去看。他曾对同事说，自己时常睡不着，梦到在执行案件，有些时候梦境和现实都分不清了。但同事关心询问他身体的时候，他总是憨厚一笑：“没得事！”

除做好工作外，鲍卫忠还是个热爱生活的人。他会弹吉他，爱唱歌，参加过县里的唱红歌比赛，爱打篮球，以队长身份每年参加全县职工篮球比赛。

2001年，鲍卫忠的父亲因脑溢血发作，生活不能自理。鲍卫忠一直无微不至地照顾着他。同事白希平回忆说，自己和鲍卫忠是邻居，中午时分，经常能看到鲍卫忠扶着老人出来晒太阳，拿毛巾耐心地给老人擦口水。去他家时，也常常看到他给老人擦身体、按摩、洗脚，非常有耐心。老人去世后，他随身携带着老人的照片，一直放在钱夹里。

“我们全家到现在还没有一起去旅游过。”鲍卫忠的妻子周红是一名幼儿园教师，说起丈夫，她几度哽咽。丈夫早出晚归，二儿子5岁时得重病，是她独自带着孩子到昆明做手术。后来，孩子又发现得了新的病症，本想今年“十一”期间夫妻俩一起带着去昆明检查，但鲍卫忠连续7天都加班。“其实我是以孩子为借口，想让他去好好检查一下身体，他血压高，缺钾……”

“对不起，他现在不方便接电话，麻烦你打执行局的电话吧，号码是……”在医院抢救的日子里，周红每天还会接到几个申请执行人的电话。

“他为什么不能接电话？”“他是不是忘带电话了？”“我看新闻了，不敢相信，想确认一下”“这么好的人，怎么会……”现在，电话依旧在不断响起，但一直挂念着执行案件的鲍卫忠，却再也不能接电话了。